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1. Uvod

Jedna od filozofija zastupljenih u razvoju softvera je „podaci su kralj“. Aplikacije se grade da manipulišu podacima spakovanim u odgovarajuće strukture i uskladištenim u baze podataka. Mnoge delatnosti zahtevaju rad sa masivnim količinama raznovrsnih podataka. Analiza tržišta, konkurencije, praćenje trendova su samo neke od aktivnosti marketinga koje se oslanjaju na prikupljene podatke. Internet predstavlja nepresušan i lako dostupan izvor podataka. Za potrebe marketinga, najbolji izvor podataka na internetu su društvene mreže jer olakšavaju nalaženje ciljnih grupa i analizu ponašanja i potreba potrošača. 
Ipak, prikupljanje i obrada ovakvih podataka nisu jednostavni. Računari ne mogu da razumeju semantiku, tj. značenje podataka na Internetu kao ljudska bića. Recenzije proizvoda, video klipovi, slike, audio zapisi, itd. za računare predstavljaju samo mase nula i jedinica. Tek primenom naprednih algoritama, neuronskih mreža, statističkih metoda itd. računari mogu da pokušaju da razumeju značenje podataka. Ove tehnike za sada nisu efikasne niti preterano precizne. Semantički veb pokušava da ponudi rešenje za ovaj problem kako bi mašinama omogućio da razumeju podatke na način sličan ljudima.
1.1. Semantički veb

Semantički veb predstavlja proširenje sadašnjeg veba. Cilj semantičkog veba je da se učini da računari mogu da razumeju podatke na vebu. Sama reč „semantički“ naglašava da se radi o značenju koje ti podaci nose, odnosno informaciji koja se može izvući ispitujući ne samo podatak već i njegov neposredan kontekst. Metod kojim se ovo postiže je pridruživanjem značenja informacijama i definisanjem veza koje podaci imaju među sobom. Ova tehnologija nam omogućava povezivanje ne samo pojedinačnih dokumenata na internetu već i samih sirovih podataka koji su sadržani u tim dokumentima. 

Za razliku od trenutnog pristupa linkovanju pomoću hiperlinkova, svaka veza nosi sa sobom neki tip, odnosno informaciju. Prateći te veze u mogućnosti smo da istražujemo jednu ogromnu mrežu podataka. Standardni format za izražavanje veza među podacima je RDF, Resource Description Framework.
1.1.1. Resource Description Framework

RDF je okvir za predstavljanje informacija o resursima na mreži. Resurs (RDF Resource) možemo posmatrati kao bilo šta što se nalazi na mreži ili može biti identifikovano na istoj. RDF je baziran na ideji da svaki pojam moze biti identifikovan koristeći URI (Uniform Resource Identifier) i opisan uz pomoć svojstava i njihovih vrednosti. RDF model podataka svaku informaciju posmatra u formi grafa, sastavljenu od čvorova i njihovih međusobnih veza. Ovaj model je posebno dizajniran da odgovara svakom tipu informacije i da ne zavisi od izvora odakle je ta informacija došla, zadržavajući pritom svoju jednostavnost i fleksibilnost u odnosu na druge modele koji postoje. 

U RDF-u svaki resurs se opisuje koristeći se određenim brojem tripleta (rečenica). Triplet je drugačiji naziv za iskaz koji se sastoji od subjekta, predikta i objekta. Predikat ukazuje na nešto šta subjekat radi ili govori u vezi sa objektom. Kao i u gramatici jezika iskazi (tripleti) se završavaju stavljanjem tačke na kraju rečenice. Svi elementi rečenice moraju imati svoj odgovarajući URI (ako ukazuju na neki pojam) ili vrednost ukoliko su obični literali koji nemaju dodatan opis (kao što je npr. labela). 

Primer jednog iskaza bi bio „Petar Petrović je rođen u Beogradu”. Ovaj iskaz bi mogao da bude zapisan na sledeći način:

	http://persons.com/petar.petrovic http://dbpedia.org/property/birthPlace http://dbpedia.org/page/Belgrade.


Kao što je pomenuto ranije, svi pojmovi koji se koriste u rečenici moraju da budu definisani negde, tj. da imaju svoj URI ili da budu proste vrednosti. Koji pojmovi i, samim time koji URI-ji će se koristiti zavisi od toga koji rečnik se koristi za pisanje RDF izjava.

RDF izjave mogu da se prikažu u obliku grafova, gde subjekat/objekat predstavljaju čvorove, a predikat vezu između njih. Na slici ispod je dat primer najjednostavnijeg grafa na kom je prikazana samo jedna izjava, ali grafovi mogu da sadrže i više čvorova i veza.
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RDF izjave mogu da se serijalizuju u nekoliko različitih formata – RDF/XML, RDFa, Turtle, N-Triplets itd. Serijalizovani RDF grafovi se najčešće čuvaju u okviru nekog sistema za upravljanje RDF bazama podataka. Ti sistemi takođe obezbeđuju spoljašnju tačku pristupa (endpoint) gde mogu biti zatraženi od strane korisnika. Ono što ih čini jako moćnim jeste mogućnost izvršavanja upita pored jednostavnog vraćanja informacija o jednom pojmu.
Standarizovani jezik za upite nad RDF grafovima se naziva SPARQL (SPARQL Protocol and RDF Query Language). 

1.2. Ontologije
Kao što je pomenuto ranije, pojmovi koji sačinjavaju RDF izjave su definisani preko URI-ja. Koji skup URI-ja je dozvoljen za korišćenje zavisi od toga koji rečnik se koristi. Koristiti određeni skup identifikatora ima slično značenje kao i pričati zajedničkim jezikom (otuda i naziv "rečnik"), što je jedan od preduslova da dve semantičke aplikacije dele zajednički skup podataka. Takođe ukoliko ne želimo da delimo podatke možemo da napravimo svoj rečnik za posebnu svrhu i da ga koristimo kako nam odgovara. Ukoliko u nekom trenutku želimo da prevedemo RDF graf koristeći neki drugi rečnik to možemo učiniti bez većih problema. 
Neki od standardnih rečnika trenutno na Semantičkom Web-u uključuju:

· Dublin Core – http://dublincore.org/documents/dcmi-terms/

· FOAF (Friend of a friend) - http://xmlns.com/foaf/0.1/

· Geo - http://www.w3.org/2003/01/geo/wgs84_pos#

· SKOS - http://www.w3.org/2004/02/skos/core# 

· DBpedia - http://dbpedia.org/ontology/

Ovi rečnici zapravo predstavljaju ontologije. Ontologija vuče korene iz filozofije, gde postoji kao disciplina koja ispituje prirodu postojanja, odnosno tipove stvari koje možemo pronaći u svetu oko nas. U kompjuterskim naukama ovaj termin obezbeđuje model za opis sveta koji se sastoji od tipova, svojstava i njihovih vrednosti gde postoji uska povezanost ovih termina iz modela sa tipovima u stvarnom svetu. Jednostavnije rečeno, ontologije opisuju koncepte i veze između tih koncepata. Ontologije se koriste za reprezentaciju znanja u okviru nekog domena. 

Ontologija može biti sastavljena od više komponenti, u zavisnosti od oblasti koju opisuje, filozofskih shvatanja itd. Međutim postoje neke komponente koje su se pokazale kao zajedničke u većini postojećih ontologija:
Koncepti (klase, kolekcije, tipovi) – ključna komponenta ontologija, definišu tipove stvari. Ukoliko ti tipovi dele neke zajedničke karakteristike concept može definisati kategoriju tipova. Takođe jedan koncept može biti podkoncept drugog, nasleđujući time sve njegove osobine. 

Individuali – predstavljaju konkretne instance tipova iz ontologije; to su one stvari (things) koje ontologija pokušava da opiše. 

Atributi – objekti se bolje opisuju ako ih prikažemo u relaciji sa drugim objektima. Ove relacije se često nazivaju atributima, i sami mogu biti neka klasa odnosno tip. 

· <zove se> Petar Petrovic

· <autor> ime autora itd.

Relacije – opisuju način na koji su individuali međusobno povezani. Postoji više tipova ovih relacija, i svaki tip opisuje u kom to smislu su 2 pojma u vezi. Ovde nam u pomoć dolazi i mogućnost da se svaka relacija i zasebno opise, tako što može imati svoju klasu sa atributima itd..

2. Facebook – Graph API

U osnovi Facebook-a nalazi se graf u čijim se čvorovima nalaze osobe, njihova interesovanja, stvari koje im se sviđaju itd. Ovi čvorovi su povezani međusobno odgovarajućim vezama koje opisuju korelaciju između njih. Da bi korisnicima omogućio jednostavno istraživanje ove ogromne baze podataka, Facebook je napravio API pomoću kojeg je moguće pristupiti bilo kojem objektu u grafu (ljudima, slikama, događajima i stranama). Pritom se pod objektom podrazumeva bilo koji entitet koji postoji u grafu, sa svojim jedinstvenim identifikatorom (ID) koji ga izdvaja od ostalih objekata. 

Korišćenje Graph API-ja predstavlja osnovni način korišćenja Facebook-ovog grafa. Graph API je API niskog nivoa zasnovan na HTTP-u koji omogućava preuzimanje podataka, postovanje priča i druge operacije nad Facebook-ovim grafom. Ovaj API je API niskog nivoa i omogućava izvršavanje niza jednostavnih operacija koje se mogu kombinovati po želji. API može da se koristi direktno, preko adrese http://graph.facebook.com/, postavljanjem upita prateći strogo definisanu sintaksu, ili indirektno preko nekog od razvojnih alata koje je Facebook obezbedio (JavaScript, PHP, iOS, Android).

Uzećemo za primer jednu stranu do koje smo došli običnom pretragom Facebook-a. U okviru URL-a strane može se primetiti niz cifara koji predstavlja njen ID, odnosno niz karaktera ukoliko strana ima definisan username. Da bi informacije o njoj dobili preko ovog API potrebno je da pratimo link https://graph.facebook.com/ID.

Primer: House MD  (Tv show)
ID: 71246073734
Graph API url: https://graph.facebook.com/71246073734
Rezultat koji dobijamo kao odgovor je prikazan u nastavku:

	{

   "id": "71246073734", 

   "name": "House MD", 

   "link": "https://www.facebook.com/pages/House-MD/71246073734",

   "likes": 13219, 

   "category": "Tv show", 

   "is_published": true, 

   "website": "http://www.fox.com/house" 

}


Format u kojem je prikazan rezultat se naziva JSON i predstavlja format podataka koji se često koristi u komunikaciji sa javno dostupnim servisima i API-jima. Ovaj format predstavlja jednu alternativu XML formatu od kojeg je značajno laganiji, i pored čega zadržava osobinu čitljivosti od strane ljudskih bića. Ovaj format je potekao iz JavaScripta gde predstavlja standardni format za rad sa nizovima i objektima, a dobro je podržan i u drugim jezicima, kao što je PHP. Ukratko, ono što možemo da vidimo u dobijenom odgovoru jeste jedan broj parova ključeva i vrednosti, odnosno svojstava i informacija koje sadrže. Tako može da se primeti da strana koju smo zatražili pripada kategoriji TV Show, naziva se House MD i sl.

Odavde vidimo koliko je lako dobiti bilo koji objekat, parsirati njegove informacije prikazane u JSON formatu i iskoristiti ih na odgovarajući način. Međutim Graph API nam ne dozvoljava da vidimo sve vrednosti nekog objekta. U zavisnosti od toga koje su informacije javne, a koje rezervisane za neki skup korisnika, dobićemo samo delić onoga što možda želimo da dobijemo.

U prethodnom primeru prikazan je način dobijanja informacija o objektu. Postavlja se pitanje kako je moguće pratiti “veze” od tog čvora ka ostatku grafa? Dodavanjem odgovarajućeg naziva veze na postojeći url zahtevamo od Facebook-a da nam vrati u rezultate sve čvorove koje su tim nazivom povezani sa početnim čvorom. Tako npr. ukoliko imamo osobu čiji je ID 1234567 i želimo da saznamo nešto više o njoj, adrese za slanje upita bi izgledale ovako:

	https://graph.facebook.com/1234567/likes

https://graph.facebook.com/1234567/friends

https://graph.facebook.com/1234567/events

https://graph.facebook.com/1234567/music


Rezultat sadrži niz JSON objekata koji opisuju odgovarajuće entitete. Tako bi objekti kao prijatelji osobe, dobijeni drugim linkom, izgledali ovako:

	{

  "data": [

    {

      "name": "Pera", 

      "id": "12345678901"

    }, 

    {

      "name": "Mika",

      "id": "2345678901"

    }, 

    {

      "name": "Laza", 

      "id": "3456789012"

    }

  ]

}


Primetićemo da uz svaki objekat stiže odgovarajući ID koji je moguće iskoristiti kao referencu u slučaju da nam zatreba više informacija o nekoj osobi. Na ovaj način dalje možemo dobiti “lajkove“ naših prijatelja, njihove prijatelje itd., odnosno sve ono što nam je dozvoljeno da vidimo. Parsirajući ovako dobijene JSON objekte možemo simulirati kretanje kroz graf, i pritom izdvajati one informacije koje su nam potrebne.
Treba napomenuti da Facebook postavlja svoje uslove korišćenja podataka o svojim korisnicima dobijenim na ovaj, ili bilo koji drugi način sa ove mreže, koji se moraju detaljno proučiti pre nego što odlučimo koje informacije možemo distribuirati daljim strankama od interesa (marketinškim kompanijama npr.). Ova politika detaljno je data na adresi https://developers.facebook.com/policy.
2.1. Facebook Developers sajt

Svi alati, tutorijali, dokumentacija i kontrole za kreiranje i nadgledanje Facebook aplikacija se mogu naći na adresi https://developers.facebook.com/. Pristup većini delova ovog sajta zahteva postojanje Facebook Developers naloga, koji je nadogradnja standardnog Facebook naloga. Prilikom registrovanja za Developers nalog, može biti potrebno davanje nekih dodatnih informacija kao što je ispravan broj mobilnog telefona, na koji će Facebook poslati verifikacioni SMS.
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Na sajtu je dostupno nekoliko odeljaka. U delu Apps se može kreirati nova aplikacija i pristupiti bilo kojoj postojećoj.
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Odeljak Products sadrži prezentaciju glavnih mogućnosti Facebook platforme. U odeljku Docs se nalazi kompletna dokumentacija Facebook platforme koja predstavlja glavni resurs za developere. Pri korišćenju ove dokumentacije treba uzeti u obzir da su kod Facebooka relativno česte izmene u načinu rada platforme, API-ja i biblioteka, i da ponekad čak ni zvanična dokumentacija ne prati izmene u potpunosti. Glavni odeljci dokumentacije su Product Docs koji sadrži opise pojedinih funkcionalnosti i postupke za ugradnju na pojedinim platformama (veb, android, iOS), SDKs koji sadrži opis gotovih biblioteka za lakši rad sa Facebook-om, i APIs koji daje specifikaciju Graph i Ads API-ja, tj. opisuje format zahteva i odgovora koji mogu da se šalju na https://graph.facebook.com/.
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U odeljku Tools se nalaze razni alati koji služe za upoznavanje Facebook platforme, nadgledanje i debugovanje aplikacija. 
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Konačno, odeljak Support sadrži linkove ka diskusionim grupama developera i, veoma bitno, izveštaje o tekućim i planiranim izmenama na platformi. Neke od izmena mogu da učine da kompletna aplikacija prestane sa radom, pa Facebook developeri treba da prate ove izmene i spreme svoje aplikacije unapred.

2.2. Graph API explorer

Graph API explorer je jedan od dostupnih Facebook Developers alata koji simulira slanje HTTP zahteva Facebook-ovom Graph API-ju. Ovaj alat se nalazi na adresi: https://developers.facebook.com/tools/explorer.
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Ukoliko smo prijavljenji na Facebook  i dodamo /me, dobićemo informacije o našem Facebok profilu:
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Na vrhu se nalazi deo za dodavanje pristupnog tokena, koji služi za ograničavanje pristupa korisničkm podacima. Ispod njega se nalazi deo za unos zahteva; parametri koji se ovde unesu se dodaju na adresu graph.facebook.com i mogu se ručno kucati ili dodavati preko kontrola datih ispod. Ispod ovoga se nalazi jedan prozor koji prikazuje rezultat upita u JSON formatu, sintaksno obojen radi preglednosti. Ovaj prozor je interaktivan, što znači da bilo koji klik na neki od linkova u rezultatu generiše nov upit čiji rezultat se ponovo prikazuje u istom prozoru.

Sa leve strane je moguć izbor podataka koji se mogu prikazati. Pri inicijalnom pokretanju, rezultat koji je prikazan jesu podaci vašeg profila, i konekcije kao što su albumi, knjige itd. API je izrađen na takav način da HTTP GET zahtevi služe za dobavljanje podataka, HTTP POST zahtevi za dodavanje čvorova u graf, a HTTP DELETE za njihovo brisanje.
Ukoliko pristupamo nekoj strani za koju je potrebna posebna dozvola, potrebno je da pored identifikatora/parametara prosledimo i odgovarajući access token. Ovaj token predstavlja potvrdu da imamo privilegiju da dobijemo neku informaciju, odnosno da izvršimo neki upit. To prosleđivanje se odvija jednostavnim dodavanjem parametra na adresu Facebook graph API-ja:

	https://graph.facebook.com/71246073734?access_token=MOJ_TOKEN


Primer sledi ispod:
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filn director Bryan Singer. The show revolves around Dr. Gregory House (Sritish actor Hugh Laurie), a cynical medical genius, who heads a team Of diagnosticians at the fictional Princeton-Plainsboro Teaching Hospital (EPTH).\m\nThe show's
premise vas created by Shore, who got the idea for the curmudgeonly Title character from a visit To a Teaching hospital. Initially, producer Sryan Singer wanted an American to play House, but Sritish actor Hugh Laurie's audition convinced
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chazacter a damaged leg arising from an incorrect diagnosis.\nm\nDr. House often clashes with his boss, hospital administrator and Dean of Medicine, Dr. Lisa Cuddy (Lisa Edelstein), because his theories about a patient's illness tend to be
based on subtle or controversial insights. House's only true friend is Dr. James Wilson (Reberc Sean Leonard), head of cthe Department of Oncology. House's original diagnostic team consisted of Dr. Robert Chase (Jesse Spencer), Dr. Allison
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Wilde), Dr. Chris Taub (Peter Jacobson), and Dr. Lawrence Xutner (Kal Pemn). The original doctors still recur throughout the series, with Foreman featured most prominently out of the three.\m\nHouse has received much critical acclaim and
gained nigh ratings ever since its premiere. During the 2007\u201308 United States television season, the series was the most-watched scripted program on TV and the third-most-watched program overall, behind American Idol and Dancing with
the Stars.[1] The show has also received various avards and nominations, including a Peabody Award, two Golden Globe Awards and three Primetime Emmy Avards. In 2008, Snore announced that a spin-off, centering around a character introduced

in House's fifth season, will be created(citation nesded]. As of 2009, House is in its fifth season.\m\m\n\n  DR. GREGORY HOUSE (Hugh Lauris) is devoid of bedside manner and wouldn\u201St even talk to his patients if he could get away
with it. Dealing with his own constant physical pain, he uses a cane That seems o punctuate his acerbic, brutally honest demeanor. While his behavior can border on antisocial, House is a brilliant diagnostician whose unconventional
cthinking and flawless instincts afford him a great deal of respect. An infectious disease specialist, he Thrives on the challenge of solving medical puzzles in order to save lives.\m\n  For the past three seasons, House has shepherded

an elite team of young experts who helped him unravel diagnostic mysteries. In addition, he has a good friend and confidant in oncology specialist DR. JRMES WILSON (Robert Sean Leonard). There\u2019s some volatile chemistry between House
and DR. LISA CUDDY (Lisa Edelstein), the Dean of Medicine and hospital administractor; The two are in constant conflict over House\u2019s duties and unconventional behavior, but even she would admit that his brilliance is worth the
trouble.\n\n  In the Season Three finale, the set-in-his-ways House was confronted with a series of major changes ©o his team. Neurclogist DR. ERIC FOREMAN (Omar Epps) left Princeton Plainsboro because he 4idn\u2019t want ©o turn inte
House; House randomly fired old-money intensivist DR. ROBERT CHASE (Jesse Spencer), claiming he learned everything he\u2018s going to learn in the past three years, or nothing at all; and immunologist DR. ALLISON CAMERON (Jemnifer
Morrison) resigned, knowing House will be completely unaffected by her decision.\n\n  As Season Four opens, House 1s Without a team To CORTribute ©To the perplexing medical cases he undertakes, and Cuddy and Wilson are adamant that he
zecruit new fellowship candidates. After 40 applicants applied for the newly vacated spots on his team, a group of five doctors \u2013 played by Olivia Wilde, Kal Penn, Peter Jacobson, Anne Dudek and Edi Gathegi \u2013 have emerged as
finalists vying for the coveted and hotly contested openings.\m\n  For the official 2006-07 season, HOUSE ranked as the No. 1 scripted series among the season's regular primetime programs in Adults 15-29 and cthe overall No. 3 show in
Aaults 18-49 (behind only the Tuesday and Wednesday airings of AMERICAN IDOL).\m\n  In addition, last season HOUSE ranksd as FOX\u2019s No. 1 scripted program across the majority of key demos, including Adults 18-43, Adults 18-34 and
Teens; ranked No. 1 in its Tuesday 9:00 PM time period among all key demos; and was the only scripted series to rank among primetime\u2019s Top S programs across Adults 18-49, Adults 18-34 and Teens.\m\n  HOUSE is from Heel and Tos
Films, Snore Z Productions and Bad Hat Harry Productions in association with Universal Media Studios. Katie Jacobs, David Shore,

Paul Attanasio, Bryan Singer, Russel Friend, Garrect Lerner and Thomas L. Moran are executive producers.\n
(read less)\n  HOUSE, an innovative take on the medical drama, solves mysteries where the villain is a medical malady and the herc is an irreversnt, controversial doctor who Trusts no one, least of all his patients.\m\n  DR. GREGORY
HOUSE (dugh Laurie) is devoid of bedside manner and wouldn\u2019t even talk ©o his patients if he could get away With it. Dealing with his own constant physical pain, he uses a cane that seems to punctuate his acerbic, brucally honest
demeanor. While his behavior can border on antisocial,... (read more)\m\a",
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mstarring”: "Hugh Laurie,Robert Sean Leonard,Omar Epps,Lisa Edelstein,Jennifer Morrison,Jesse Spencer,Olivia Wilde,Peter Jacobson,Xal Penn (Deceased)”,

"talking_about_count®: 13,

"uebsiten: "AtTp://ww.fox.com/house”,
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U stvarnom radu, kada kreiramo Facebook aplikaciju, tj. aplikaciju koja koristi Facebook podatke, token se dobija kada korisnici instaliraju našu aplikaciju i dozvole joj pristup svojim ličnim podacima. Svaki zahtev koji naša aplikacija šalje Graph API-ju mora da ima prikačen odgovarajući token korisnika kako bi aplikacija pristupala korisničkim podacima. 
Graph Explorer imitira Facebook aplikaciju i omogućava nam da mu damo privilegije po želji, posle čega dobijamo odgovarajući token. Taj token se može ubaciti u odgovarajuće polje u Graph Explorer-u ili direktno u sve upite koje pravimo. Ovaj token se dobija klikom na dugme Get token, a izgled ekrana za izbor privilegija je dat na sledećoj slici:
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Prave Facebook aplikacije traže pristup određenom skupu podataka koji im je potreban za funkcionisanje, i taj zahtev se prikazuje korisniku pri instalaciji aplikacije. U slučaju Graph Explorer-a, najbolje je čekirati sva polja kako bismo za potrebe testiranja imali pristup svim podacima i operacijama. Klikom na Get Access Token prikazaće se dijalog koji korisnika (u ovom slučaju developera) pita da li želi da dozvoli pristup navedenim podacima:
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Kada se obavi autentifikacija i generisanje tokena, moguće je poslati sledeći zahtev:

	https://graph.facebook.com/me


Ovaj zahtev prikazuje podatke o tekućem korisniku. Naravno, zahtev će raditi samo ako je prikačen i ranije generisan token. Važno je zapamtiti da se token generiše na relaciji korisnik – aplikacija. U ovom slučaju Graph API Explorer izigrava aplikaciju, a developer se pravi da je krajnji korisnik. Developer (kao korisnik) onda „instalira“ Graph API Explorer kako bi (kao developer) dobio korisnički token. Ovo omogućava isprobavanje API-ja; u stvarnosti je neophodno da prvo kreiramo aplikaciju kojoj će korisnici pristupati.
2.3. Registrovanje Facebook aplikacije
Kao što je pomenuto ranije, anonimno može da se pristupi samo korisnikovim javnim podacima. Korišćenjem Graph API Explorera, moguće je pristupiti i podacima koji su vidljivi iz perspektive jednog korisnika (developera), ali to i dalje nije preterano korisno. Za pravi rad sa Graph API-jem i pristup korisničkim informacijama potrebno je kreirati Facebook aplikaciju. Prvi korak pri kreiranju aplikacije je njeno registrovanje na Facebook Developers sajtu. Kada je aplikacija registrovana, dalje se može skinuti neka od biblioteka i napisati kod koji će pristupati podacima korisnika Facebook-a.
Aplikacija se registruje izborom opcije Apps -> Create a New App. Samo kreiranje je jednostavno i prikazano na slici ispod. Pored imena aplikacije može joj se zadati i neki „namespace“ koji će se koristiti ako napravimo aplikaciju koja je ugrađena u Facebook. U tom slučaju će korisnici moći da pristupaju aplikaciji preko adrese apps.facebook.com/namespace. 
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Kada se registruje aplikacija, prikazuje se tzv. dashboard odakle se moži ući u podešavanja aplikacije prikazana na sledećoj slici. Od informacija koje će biti prikazane na dashboardu, najbitnije su App ID i App Secret; ova dva podatka su neophodna za generisanje validnog korisničkog tokena. Da bi pristupili App Secret-u, treba prvo kliknuti na dugme show. Osim toga se sa dashboarda može pristupiti svim drugim podešavanjima sa leve strane i videti grafički prikaz broja korisnika koji su pristupali aplikaciji kao i broja zahteva koje je aplikacija poslala APIju.
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Minimum podešavanja koja je neophodno napraviti da bismo mogli da pređemo na pisanje koda aplikacije pravimo u odeljku Settings -> Basic. U ovom delu prvo treba kliknuti na opciju Add Platform, čime će biti prikazan ekran za tip aplikacije koju želimo da napravimo.
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Biramo opciju Website kako bismo omogućili pravljenje nezavisne web aplikacije koja će komunicirati sa Facebook Graph API-jem i od njega preuzimati podatke o korisnicima. Po izboru ove opcije treba na stranici za osnovna podešavanja u polje App Domains uneti domen web aplikacije (praktično - njena adresa bez http://), a u polje Site URL uneti kompletnu adresu. U polje contact mail treba uneti glavnu e-mail adresu na koju će stizati izveštaji u vezi sa aplikacijom.
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U odeljku Status & Review još treba u uključiti opciju da aplikacija bude dostupna svim korisnicima. U suprotnom će biti dostupna samo administratoru.
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2.4. Pravljenje Facebook veb aplikacije pomoću PHP SDK-a
Facebook-ov SDK za PHP obezbeđuje niz funkcionalnosti za rad sa API-jem. SDK uprošćava rad sa API-jem tako što programer ne mora direktno da šalje HTTP zahteve propisanog formata, niti da se stara o autentifikaciji korisnika i tokenima; dovoljno je da koristi ugrađene funkcionalnosti biblioteke koja mu je na raspolaganju. Ovaj SDK može da se skine sa GitHub-a, i dostupne su dve verzije - 3 i 4. Link za verziju tri je dat ispod:
https://github.com/mahmudahsan/PHP-SDK-3.0---Graph-API-base-Facebook-Connect-Tutorial-Source
Za rad sa obezbeđenim bilbiotekama neophodna su dva podatka – App ID i secret, koji se dobijaju po kreiranju aplikacije. PHP SDK dodatno može da sarađuje sa JavaScript SDK-om kako bi se korisnicima ponudilo bogatije/interaktivnije okruženje, ali ovo nije obavezno.
Napomena: ukoliko se radi sa elab hostinga, potrebno je napraviti određenu izmenu na kodu skinutog PHP SDK. U fajlu base_facebook.php treba izmeniti definiciju asocijativnog niza na liniji 128, dodavanjem vrednosti za proxy:
	public static $CURL_OPTS = array(

    CURLOPT_CONNECTTIMEOUT => 10,

    CURLOPT_RETURNTRANSFER => true,

    CURLOPT_TIMEOUT        => 60,

    CURLOPT_USERAGENT      => 'facebook-php-3.2',

    CURLOPT_PROXY          => 'proxy.fon.rs:8080',

);


2.4.1. Inicijalizacija

PHP SDK se uključuje u projekat smeštanjem require ili include direktive koja treba da poziva fajl facebook.php lociran u folderu src. Osnovni element PHP SDK biblioteke je Facebook klasa. Treba kreirati objekat ove klase i inicijalizovati ga prosleđivanjem podešavanja kako bi mogao da se koristi za komunikaciju sa Facebook API-jem. Podešavanja se prosleđuju pri konstrukciji objekta Facebook klase, u obliku PHP asocijativnog niza. Dva obavezna podešavanja se odnose na vrednosti app ID-ja i app secret-a, i treba ih smestiti pod ključevima „appId“ i „secret“(za verziju 3.0).
	<?php  

  // Ukljucuje Facebook biblioteku.
  require_once("php-sdk/src/Facebook/facebook.php");

  // Niz podesavanja koja su neophodna pri inicijalizaciji

  $config = array(

    'appId' => '---STAVITI APP ID---',

    'secret' => '---STAVITI APP SECRET---',

    'allowSignedRequest' => false
  );

  $facebook = new Facebook($config);?>


Ukoliko se koristi verzija 4.0, kod se minimalno razlikuje i samo je potrebno uključiti fajl FacebookSession.php i instancirati objekat klase FacebookSession umesto klase Facebook kod verzije 3:

	<?php  

  // Ukljucuje Facebook biblioteku.

  require_once("php-sdk/src/Facebook/FacebookSession.php");

  // Niz podesavanja koja su neophodna pri inicijalizaciji

  $config = array(

    'appId' => '---STAVITI APP ID---',

    'secret' => '---STAVITI APP SECRET---',

    'allowSignedRequest' => false

  );

  $facebookSession = new FacebookSession($config);?>



Sve operacije se dalje izvode preko promenjljive koju smo nazvali $facebook. Osnovna operacija koja može da se izvrši pomoću ovog objekta je pozivanje API-ja:
	$odgovor = $facebook->api('/217550851618158');

// štampanje celog odgovora

print_r($odgovor);

// štampanje željenog polja

echo $odgovor['likes'];


Parametar funkcije je upit koji se dodaje na adresu Graph API-ja kako bi se dobio URL sledećeg formata – https://graph.facebook.com/UPIT. Pozivanjem metode api sa parametrom datim iznad, dobićemo podatke o stranici katedre za elektronsko poslovanje. Rezultat izvršenja ove metode je PHP asocijativni niz dobijen automatskim dekodiranjem JSON-a dobijenog od Facebook-a. U primeru iznad štampamo kompletan niz pomoću funkcije print_r, a zatim štampamo i pojedinačno svojstvo (broj lajkova stranice čije podatke smo preuzeli).

2.4.2. Autentifikacija korisnika

Ako pozivamo Facebook APUI pre nego što je odrađena autentifikacija korisnika, dobićemo samo javno dostupne podatke, kao i u slučaju kada se direktno koristi Facebook API. 

Provera da li je korisnik koji posećuje stranicu ulogovan i da li je instalirao našu aplikaciju se vrši metodom getUser(). Ukoliko su navedeni uslovi ispunjeni, ova metoda vraća korisnički ID koji se dalje može koristiti za dalje kreiranje složenijih upita; u suprotnom vraća vraća vrednost 0. Za početak možemo da prikažemo „log in“ link ako našu stranicu poseti nepoznati (neulogovani) korisnik, a „log out“ link ako je korisnik već ulogovan. Ovo obavljamo pomoću specijalnih metoda getLoginUrl i getLogoutUrl. 
	$idUsera = $facebook->getUser();

if($idUsera) {
$logAutLink = $facebook->getLogoutUrl();
  echo 'Ces se <a href="' . $logAutLink . '">izlogujes?</a>';
} else {
  $logInLink = $facebook->getLoginUrl();
  echo 'Ajde <a href="' . $logInLink. '">uloguj se.</a>';
  }


Kada korisnik klikne na login link generisan pozivom metode getLoginUrl(), može da se desi nekoliko stvari. Ukoliko korisnik nije ulogovan na Facebook, biće odveden na stranicu za logovanje. Po logovanju, ako korisnik nije instalirao našu aplikaciju, biće mu prikazan ekran za instalaciju aplikacije sa izlistanim pravima koja aplikacija zahteva. Ako je korisnik ulogovan na Facebook, prvi korak će biti preskočen. Ako je već instalirao našu aplikaciju, onda nikakva dodatna interakcija neće biti zahtevana od njega i biće označen kao ulogovan (getUser će vraćati njegov id).

Klikom na link genersian pozivom metode getLogoutUrl() korisnik će biti izlogovan sa Facebook-a. Treba obratiti pažnju da za pravilno funkcionisanje naše veb aplikacije nije dovoljno izlogovati korisnika na ovaj način, potrebno je očistiti i sesiju koju PHP SDK sam evidentira. U suprotnom će naša aplikacija i dalje smatrati da je korisnik ulogovan, što će rezultovati greškom pri slanju tokena Facebook-u. Čišćenje sesije samo po sebi nije vezano za PHP SDK, ali će jedan primer biti prikazan ispod:
	$_SESSION = array();

session_destroy();


Aplikacija može (i mora) da zahteva neka dodatna prava direktno od korisnika, pri logovanju, što rezultuje prikazivanjem odgovarajućeg prozora korisniku. Da bi zahtevali dodatna prava, pozivamo metodu getLoginUrl sa dodatnim parametrima:
	$face->getLoginUrl(array('scope'=>'publish_stream'))


2.4.3. Primer - postavljanje poruka na timeline
Postavljanje poruka na korisnikov timeline prvo zahteva da aplikacija ima prava „publish_stream”. Ova prava može da dobije zadavanjem dodatnih parametara pri generisanju linka za logovanje. Sama procedura može da se podeli na tri koraka – podešavanje vidljivosti poruke, spremanje sadržaja poruke i postavljanje poruke na timeline.
Vidiljivost poruke se odnosi na to koji korisnici će moći da vide poruku na korisnikovom timeline-u. Poruka može biti vidljiva svima, prijateljima, prijateljima prijatelja, samo korisniku, ili se može napraviti fino podešavanje razvrstavanjem pojedinaca na one koji mogu i koji ne mogu da vide poruku. Podešavanje vidljivosti se zadaje u obliku niza i osnovno podešavanje (poruka svima vidljiva) je dato ispod.
	$privacy = array('value' => 'EVERYONE');


Pored opcije EVERYONE, na raspolaganju su i ALL_FRIENDS, FRIENDS_OF_FRIENDS, CUSTOM i SELF. Ako se koristi opcija CUSTOM, podešavanje se dodatno usložnjava ubacivanjem dva parametra, allow i deny. U primeru ispod poruku će videti svi prijatelji, osim dvoje sa idjevima 123456 i 123457.
	$privacy= {

  'value': 'CUSTOM',

  'allow': 'ALL_FRIENDS',

  'deny' : '123456, 123457'
}


Pod “allow” se mogu staviti ALL_FRIENDS, FRIENDS_OF_FRIENDS ili pojedinačni idjevi korisnika koji će videti poruku. Ako je po „allow“ stavljena jedna od dve fiksne vrednosti, onda se pod „deny“ mogu navesti idjevi prijatelja koje treba izuzeti i koji neće moći da vide poruku.
Drugi korak je kreiranje same poruke. Poruka se takođe sprema kao asocijativan niz koji obuhvata nekoliko podešavanja. Poruka je sačinjena iz nekoliko elemenata – teksta poruke, imena, caption-a, opisa i slike. Tekst poruke je obavezan, a ostali elementi su opcioni. Primer jedne poruke i njenih elemenata je dat na sledećoj slici.
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Za svaki od navedenih elemenata se u asocijativni niz koji predstavlja čitavu poruku može smestiti željeni tekst ili link (za sliku). Pored navedenih elemenata, tu su još i „link“ koji zadaje putanju na koju se odlazi klikom na ime/caption/opis/sliku poruke, i „privacy“ gde se smešta ranije pripremljeno podešavanje vidljivosti poruke.

	$attachment = array(

  'message' => 'Ovo je tekst poruke',

  'name' => 'Ovo je boldovan naslov',

  'caption' => 'Caption - obicno adresa sajta',
  'description' => 'O cemu se ovde zapravo radi? Bla bla bla...',

  'picture'　=> 'http://neki.sajt.com/neka_slika.jpg',
  'link' => 'http://neki.sajt.com/neki_clanak.php',
  'privacy'　=> $privacy
);


Na kraju ostaje samo da se pošalje poruka. Za ovo se koristi već viđena metoda api, ovaj put sa par novih parametara:
	$idNovePoruke = $facebook->api('/me/feed','POST',$attachment);


Prvi parametar ostaje isti, tj. željeni upit. U ovom slučaju to je me/feed što označava lični timeline korisnika koji koristi aplikaciju. Pošto se želi postavljanje nove poruke, a Graph API funkcioniše u skladu sa REST filozofijom, obavezno je korišćenje HTTP POST metode, što se namešta preko drugog parametra. Na kraju, treći parametar je dodatak koji se prosleđuje kroz telo POST zahteva, u ovom slučaju poruka koju želimo da postavimo. Po izvršenju ovog poziva, nazad se dobija id novokreirane poruke koji se može upotrebiti za neku namenu kao što je izmena ili brisanje poruke.
2.4.4. Primer - upload slika
Upload slika je sličan postavljanju poruke na timeline. Kompletan primer i opis koda su dati u nastavku.
	<?php

  require_once('facebook/facebook.php');

  $config = array(

    'appId' => '730947596946062',

    'secret' => '0a9637c5f8da8f2c12f9874bd9835cc7',

    'fileUpload' => true,

    'allowSignedRequest' => false
  );

  $facebook = new Facebook($config);

  $user_id = $facebook->getUser();

?>

<html>

  <head></head>

  <body>

  <?php

  $idUsera = $facebook->getUser();

  if($idUsera) {

    try {

      $logAutLink = $facebook->getLogoutUrl();

      echo 'Ces se <a href="' . $logAutLink . '">izlogujes?</a>';

      $privacy= array('value' => 'SELF');

      $ret_obj = $facebook->api('/me/photos', 'POST', array(

        'source' => '@slika.png',

        'message' => 'Moj wallpaper na faksu.',

        'privacy' => $privacy

        )

      );

      echo '<pre>ID okacene slike: ' . $ret_obj['id'] . '</pre>';

      $podaciOSlici = $facebook->api('/' . $ret_obj['id']);

      echo '<br/>';

      print_r($podaciOSlici);

    } catch(FacebookApiException $e) {

        $login_url = $facebook->getLoginUrl(); 

        echo 'Please <a href="' . $login_url . '">login.</a>';

        print_r($e->getType());

        print_r($e->getMessage());

        }   

  } else {

    $logInLink = $facebook->getLoginUrl( array(

      'scope' => 'photo_upload')); 

    echo 'Ajde <a href="' . $logInLink. '">uloguj se.</a>';

  }

?>

  </body>

</html>


Da bi upload slika bio moguć, potrebno je pod ključem fileUpload dodati vrednost true u podešavanjima objekta za komunikaciju sa Facebook-om. Upload slika takođe zahteva privilegiju photo_upload, i ona se mora naznačiti pri kreiranju login linka. 
Postavljanje slike se onda obavlja pozivanjem api metode kako bi se poslao POST zahtev nad /me/photos URL-om. Treći parametar ovog poziva sadrži podatke - ime i putanju do slike koju uploadujemo. Opciono se može dodati i privacy objekat, odnosno podešavanje ko će moći da vidi sliku, na isti način kao i kod postavljanja postova na korisnikov timeline. 

Po uspešnom kačenju slike dobijamo ID slike koju smo upravo okačili, i taj ID dalje možemo da koristimo po želji. U ovom slučaju koristimo ID slike da dobijemo sve podatke o njoj i odštampamo ih pomoću print_r.
Pozivanje api metode može da rezultuje bacanjem izuzetka FacebookApiException (ovo važi i za sve prethodne primere). Zato u ovom primeru stavljamo deo koda u kojem se obavljaju pozivi api-ju u try blok, dok u catch bloku, u slučaju izuzetka, preuzimamo i prikazujemo poruku o grešci.
2.4.4. Administracija stranica na Facebook-u
Stranice predstavljaju značajan deo funkcionalnosti Facebook-a. Stranice su slične korisničkim nalozima – neke od opcija kao što je timeline i foto albumi su identične, dok je jedina razlika u vrsti podataka koje se može dobiti od stranice (npr. stranica nema datum rođenja). Sa te strane nema nikakvih razlika u radu sa korisnicima i u radu sa stranicama – upiti se šalju na isti način, zadavanjem ID-ja korisnika ili stranice, te definisanjem upita (/feed za poruke, /likes za lajkove itd.). 
Ono što se razlikuje kod manipulacije sa stranicama je procedura koja zahteva dobavljanje specijalnog tokena stranice kako bi aplikacija mogla da postuje kao stranica a ne kao korisnik. Takođe, stranice omogućavaju administratorima pregled statistika – lajkova, rasporeda fanova po zemljama i jeziku, sajtova sa kojih dolaze posetioci, koliko se priča o stranici itd. Preko Graph API-ja je moguće pristupiti ovim podacima u JSON formatu za neki željeni period.
Da bi se pristupilo podacima iz insights-a, treba uključiti dozvolu „read_insights”. Pošto je ovo opciona dozvola, treba je ubaciti pri logovanju korisnika. Posle toga je moguć jednostavan pristup podacima upitom ID/insights:
	if ($facebook->getUser()) {
  $insights = $facebook->api('/12345674890123/insights');
  print_r($insights);
  } else {
  $loginUrl = $facebook->getLoginUrl(array('scope' => 'read_insights'));

}


Postavljanje poruka na stranici u ulozi same stranice, a ne korisnika-administratora, zahteva preuzimanje tokena stranice. Potrebno je da aplikacija ima dozvole „manage_pages“, „publish_stream“ i „offline_access“. Kao što je objašnjeno ranije, link za logovanje se u tom slučaju generiše sa dodatnim parametrima:
	$loginUrl = $facebook->getLoginUrl(array('scope' => 'read_insights,manage_pages,offline_access,publish_stream'));


Dobavljanje tokena za stranicu se obavlja api pozivom sa ID-jem stranice i dodatnim parametrom ?fields=access_token. Kao odgovor se dobija niz stranica kojima je korisnik administrator (pod atributom data), pa iz tog niza treba izabrati odgovajuću stranicu (u primeru ispod biramo prvu), i zatim preuzeti vrednost svojstva access_token.
	$odgovor = $facebook->api('/1234567890123?fields=access_token');

$token = $odgovor['data'][0]['access_token'];


Format poruke je sličan poruci koju smo postavljali na korisničkom profilu. Razlika je što ovde nema polja privacy za vidljivost poruke, a obavezno je polje access_token u koje se smešta vrednost tokena dobavljena u prethodnom koraku.

	$attachment = array(

'access_token' => $token,

'message' => 'Vec vidjeno',

'name' => 'Vec vidjeno',

'link' => 'http://edition.cnn.com/',

'description' => 'Probni post na probnoj stranici.',

'caption'=> 'edition.cnn.com',

);


Na kraju se obavlja identičan poziv kao kod postovanja na korisnikov timeline, samo sa ID-jem stranice.

	$facebook->api('/129150840601578/feed','POST',$attachment);


Napomena: Korisnik mora da bude administrator stranice da bi za njega mogao da se dobije token stranice. Ukoliko se ne ubaci token stranice u poruku, kod iznad će postovati na stranici u ulozi korisnika.

2.5. JavaScript SDK

JavaScript SDK može da se koristi samostalno ili u kombinaciji sa PHP SDK-om, u kom slučaju JavaScript i PHP dele informacije o tekućem korisniku pomoću kukija. Za razliku od PHP-a, za JavaScript ne treba skidati nikakve biblioteke koda, već je dovoljno na stranicu ubaciti kratak kod koji pri učitavanju stranice učitava i Facebook-ovu JavaScript biblioteku. Inicijalizacija komunikacije sa Facebook-om se radi na sledeći način:
	<div id="fb-root"></div>

<script>

// Inicijalizacija

window.fbAsyncInit = function() {

  FB.init({

  appId      : '590888920940018',

  status     : false,

  cookie     : true, 

  });



  // odavde se moze staviti korisnicki kod

};

// kod koji dobavlja JavaScript biblioteku

(function(d, debug){

var js, id = 'facebook-jssdk', ref = d.getElementsByTagName('script')[0];

if (d.getElementById(id)) {return;}

js = d.createElement('script'); js.id = id; js.async = true;

js.src = "//connect.facebook.net/en_US/all" + (debug ? "/debug" : "") + ".js";

ref.parentNode.insertBefore(js, ref);

}(document, /*debug*/ false));

</script>


Div element sa atributom id=”fb-root” mora da bude prisutan na stranici koja koristi JavaScript API. Prvi deo koda definiše sta se dešava po dobavljanju JavaScript biblioteke, a drugi poziva Facebook-ove servere i dobavlja dotičnu biblioteku. Pri inicijalizaciji se postavlja neki broj parametara, gde je obavezan appId, ID aplikacije koji se dobija u application dashboardu. Parametar cookie dozvoljava automatsku razmenu podataka između JavaScripta i PHP-a, a parametar status određuje da li će se automatski dobaviti token korisnika ako je ulogovan na Facebooku.
Glavni objekat preko kojeg se obavlja komunikacija se zove FB. Njegove metode mogu da se pozivaju tek kada se obavi inicijalizacija; kod koji radi sa FB objektom može da se smesti u delu označenom komentarom ili u bilo kom delu koji se izvršava kasnije, nakon učitavanja stranice (npr. po kliku na neko dugme). Neke od osnovnih metoda su FB.login(), FB.logout() i FB.api(upit). Funkcija prve dve metode je očigledna; login obavlja autentifikaciju korisnika ako nije već ulogovan na Facebook-u i preuzima odgovarajući token; logout omogućava korisniku da se izloguje, dok api metoda dozvoljava slanje upita Facebook Graph API-ju.
Pošto se koristi JavaScript, koji se izvršava na klijentskom računaru u okviru jedne stranice, pozivi metoda FB objekta se obavljaju asihrono. Pošto su nam informacije o tome kada se završila autentifikacija ili kada su dobijeni rezultati od Graph API od ključnog značaja, potrebno je nekako da napišemo kod koji će se izvršiti po završetku komunikacije. Za ovo postoje dva načina. Prvi je korišćenjem dodatnog parametra koji se može dodati pri pozivu ovih metoda – funkcije koja će se izvršiti kada se dobije odgovor:
	FB.api('/me', function(response) {
  alert(response.name);
});


Drugi način je pretplaćivanjem na određene vrste događaja. U primeru ispod je napisan kod koji ponovo učitava stranicu kada se korisnik uloguje:
	FB.Event.subscribe('auth.login', function(response) {

   window.location.reload();

});


Ovaj pristup je zgodan ukoliko treba napisati kod koji reaguje na sve zahteve određene vrste, npr. na sve direktne pozive Facebook API-ju, dok je ranije opisan pristup dobar za zahteve gde treba implementirati specifičnu logiku pri obradi njihovih rezultata.

